

Таманская дивизия: трагедия под станицей Новоджерелиевская

О доблестном пути 89-й армянской Таманской в годы ВОВ знают многие, однако не всем известно о тяжелых потерях, которые она понесла во время боев на Кубани. Только более полторы тысячи солдат и офицеров погибли близ станицы Новоджерелиевская, попав в немецкое окружение. Представители армянской общины Сочи рассказали Sputnik Армения подробности трагических событий февраля 1943 года.

Давид ГАЛСТЯН

К мемориальной доске, установленной на месте трагической битвы, до недавнего времени армяне не приезжали — не знали. "Впервые мы выехали на это место боевой славы 89-й Таманской дивизии в прошлом году. Там были огромные жертвы, установлен памятник с более чем 1000 армянскими фамилиями. Среди них и командующий дивизией Арташес Василян. Мемориал находит-

ся в поле, недалеко от станицы Новоджерелиевское", — говорит председатель Союза армян России в Сочи Амаяк Устян. По его словам, дивизия попала в немецкую засаду из-за неверных сведений армейской разведки.

Первый замглавы Союза армян России в Сочи Мелик Кивирян добавляет, что памятник расположен в поле, его установила русская семья в память именно о национальной Таманской дивизии. По его словам, их отправили туда отдохнуть, был февраль 1943 года. Разведка не сработала —

не заметила засаду в лесополосе. Во время привала, как только солдаты заснули, их атаковали танки. «В музее есть посвященные этой трагедии факты». — говорит Кивирян. — А описание случившегося есть в книге Григория Абрамяна "От Еревана до Берлина-Эльбы (Боевой путь 89-й Армянской Таманской дивизии)". Опираясь на данные Центрального архива Министерства обороны СССР, автор, в частности, пишет: «В борьбе за Таманский полуостров в засаде оказалась сначала одна из советских дивизий — 471-я, которая была практически разгромлена близ станицы Новоджерелиевская. "...Ничего не зная об этом, командующий армией направил в указанный район сначала 89-ю дивизию, а значительно позже Сухумскую дивизию войск МВД для "усиле-

ния обороны" по существу уже разгромленной дивизии, но вместо 417-й "здесь оказались вражеские танки", — говорится в книге.

Против бронетанковых войск противника, действовавших из засад и с заранее подготовленных рубежей, изнуренные от многодневных маршей, холода и голода воины трех дивизий не могли противопоставить противнику "адекватные силы и средства".

Как известно, после тяжелых потерь, 89-я дивизия была направлена на доукомплектование и подготовку состава. С конца февраля она обороняла побережье Азовского моря (Таганрогского залива). В будущем вся оборона, прикрывавшая Таманский полуостров, была названа "Голубой линией", которую советские войска (в том числе 89-я дивизия) прорвали уже в сентябре-

октябре 1943 года. 16 сентября 89-я дивизия вместе с другими соединениями перешла в широкомасштабное наступление в Новороссийско-Таманском направлении. За мужество и отвагу в данной операции 2623 воина получили ордена и медали, а троим посмертно присвоили звание Героя СССР. 9 октября 1943 года 89-я дивизия получила почетное наименование "Таманской". Впереди был штурм Берлина (Таманская была единственной национальной дивизией при этой операции), "Армянский плацдарм" и всем известный "Кочари" у стен Рейхстага... Всего в ходе войны дивизия прошла путь в 7250 км, из них 3640 — с боями. Освободила более 900 населенных пунктов. После войны дивизия вернулась в Армению, а в качестве национальной она была расформирована в 1956 году.